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Problemele Reformei Băncilor. 
— Publicitatea. — 

Toa te institutiuniie de credit, cari admi
nistrează nu numai averea lor proprie ci şi 
capital străin, — se basează pe încrederea 
publicului lor. însăşi etimologia cuvântului 
Credit (dela lat. creditum — încredinţat) , nu 
indică alta, decât autorisarea de a întrebu
in ţa bunuri străine, acorda tă pe basa încre-

'""•^.erii: că cel autorisat se va achita de înda
t o r i r i l e ce resultă din această autorisare. 

D e aici urmează, că o insti tuţiune de 
credit se va desvolta în aceaşi mesură, în 
care se desvolta încrederea publicului în 
conducerea ei, şi că prin urmare o admi-
nis traţ iune raţ ională va trebui să caute să 
întărească această încredere. 

P recum în viaţa part iculară, tot astfel şi 
în cea economică, basa încrederii, din care 
această se nasce, desvolta şi întăresce, este 
sinceritatea; şi precum part icularul va pute 
conta cu a tâ t mai mul t la concursul durabil 
şi neschimbat al semenilor sei, cu cât ţ inuta 
şi activitatea lui va fi mai francă şi deschisă, 
to t astfel şi o întreprindere economică se va 
bucura de spriginul neînt rerupt al publicului 
ei cu a tâ t mai mult, cu cât stările şi con
ducerea ei vor fi mai puţin ascunse şi tă inui te . 

Din acestea resultă, că publicitatea în 
administraţ iunea de bancă nu este numai 
un mijloc de control al acţionarilor asupra 
activităţii conducetori lor întreprinderii , ci 
to todată şi un isvor de forţe pentru desvol-
tarea şi întărirea acesteia, prin care ea îşi 
al imentează puterea de viaţă din resursele 
vaste ale publicului mare . 

Aceste adevăruri însă la noi în general 
sunt prea puţin apret ia te , şi disposiţiunile 
legii, cari impun instituţiunilor de credit o 
anumită publicitate, încât ordonează în mod 

obligator publicarea bilanţurilor şi rapoar te lor 
anuale, — sunt considerate mai mul t numai 
ca o vexaţ iune fiscală pentru asigurarea in
tegrităţ i i impositelor publice. Din această 
causă în cele mai multe locuri prevalează 
nisuinţa, de a reduce publicaţiunile asupra 
activităţii băncilor la strictul necesar, impus 
prin lege, iar în celelalte se variază — în 
mod aici cu totul deplasat — cunoscutul 
proverb, că precum la femei astfel şi la bănci, 
renumele lor va fi cu a tâ t mai bun, cu cât 
mai puţin se va vorbi de dinsele. 

După firma noast ră convingere, acest 
punct de vedere este cu totul greşit. Căci 
în afacerile unei bănci nu sunt angajate 
numai interesele particidare ale conducetori lor 
ei, ci interesele unor cercuri cu mult mai 
largi, căror nu li-se poate discuta dreptul 
de control şi chiar şi de înriurire directă 
asupra afacerilor ce se realisează aşa chcend 
în contul lor. Şi după-ce băncile în act ivi tatea 
lor contează la conlucrarea publicului mare, 
este evident că t rebue să se şi supună con
trolului acestuia. In deosebi însă t rebue să 
fie asigurată posibilitatea acestui control în 
doue direcţiuni, a n u m e : acţionarilor şi de
ponenţilor. 

Ce privesce în primul rând pe acţionarii 
institutului, faţă de aceştia publici tatea pană 
la un grad oare-care este asigurată prin 
disposiţiunile legii referitoare la „darea de 
seamă publică", anume prin indatorirea di
recţiunilor la publicarea bilanţului şi a ra
poartelor anuale. Insă şi această publici tate , 
în modul în care se pract ică astădj, e de 
valoare cel mul t academică. Fiind da tă îm
prejurarea, că numai o neînsemnată par te 
a acţionarilor poate part icipa an de an în 
persoană la adunări le generale, totul ce ac 
ţionarii preste tot pot afla despre act ivi ta tea 
băncilor, se reduce la bilanţul publicat între 
inserţiunile vre-uneia dintre cele vr'o 20 foi 
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rom. din ţ ea ră (încât posedând acţiuni dela mai 
mul te bănci, ar t rebui să cheltuiască pent ru 
abonamente mai mul t decât fac dividendele, 
spre a se pute informa pe această cale), sau 
trimis lor după adunare , adecă post festa, 
adese-ori fără de un rapor t al direcţiunii 
şi fără ori-ce alte informaţiuni, încât în ge
neral luat, nu prea poate înţelege din el al ta 
decât posiţ iunea „profit net" . — Dacă, şi în 
ce ramuri , s'au manifestat schimbări, şi cari 
cause le au produs pe aceste, — toa te aceste 
chestiuni de interes vital şi tă ie toare dea-
dreptul în punga acţionarilor, remân pent ru 
dînşii adeverate enigme. 

Din aceas tă causă contactul dintre ac
ţionarii şi conducătorii insti tutelor pierde to t 
mai mul t din int imitatea lu i ; interesul pentru 
desvoltarea reală şi sănătoasă a insti tutelor 
dă to t mai mult loc indiferentismului, şi 
aceste s tăr i , în mod fatal t rebue să ducă la 
ivirea unui curent deosebit de acela care a 
creat insti tuţiunea, la validitarea intereselor 
conducători lor ei în contul intereselor acţio
narilor şi ale publicului mare. 

Asemenea stări, cari în urma slăbiciu
nilor omenesci se desvoltă, după cum am 
djs deja: în mod fatal, pre tut indenea unde 
dispare contactul dintre Domn şi servitor, 
— numai la consolidarea organisaţiunii noa
stre financiare nu vor pu te duce. 

Aceas tă si tuaţiune de fel nu se alte
rează prin faptul, că acţionarii îşi au organul 
lor propriu de control în comitetul de su-
praveghiare , pentru care toa te afacerile şi 
registrele insti tutului sunt publice. Căci toţ i 
câţ i cunosc din praxă afacerile şi organisa-
ţ iunea de bancă, după cum există astăch' în 
ţ ea ra întreagă, vor fi de mult în curat cu 
aceea, că inst i tuţ iunea comitetelor de supra-

; veghiare a da t complet faliment, şi în gene
ral a decăchit la rolul unui organ fără de 
deosebită impor tanţă reală. 

Da r ori-cât de mari sunt aceste incon
veniente pentru acţionari, ele ni-se vor pre-
sen ta ancă cu mul t mai grave, dacă le vom 
«onsidera din punctul de vedere al deponenţilor. 

Ni-se va obiecţiona, poate, că faţă de 
deponenţ i băncile nu au altă îndatorire, decât 
a le resti tui la cerere depositele lor şi a le 
plăt i interesele convenite. — F ă r ă a întră 
în apreţ iarea temeiniciei acestei obiecţiuni, 
vom respunde, că ori-care ar fi îndatoririle 
băncilor faţă cu deponenţii , nu se va pu te 
nega, că zace în interesul lor propriu, să în
tă rească încrederea deponenţi lor în condu
cerea institutului, şi să le ofere prin espu-
ne rea sinceră şi accesibilă a stării lor, o nouă 

garanţ ie a siguranţei depositelor ce l i -aufost 
încredinţa te . 

Aces t adevăr este şi a fost în to tdeauna 
în general recunoscut , şi în vederea lui cer
curile interesate au făcut diferite încercări , 
de a asigura deponenţi lor o înriurire directă 
asupra conducerii băncilor. Va fi destul dacă 
vom remarca în această privinţă numai fap
tul, că s'au găsit insti tute, cari au acorda t 
deponenţilor, în anumite condiţiuni, chiar şi 
dreptul de vot în adunarea generală şi pa r t e 
din profitul net . Asemenea măsuri însă au 
fost împreunate cu prea multe greută ţ i şi 
inconveniente, şi apoi s'au dovedit şi de pri
sos. Căci s'a recunoscut to t mai mult, că 
cel mai sigur şi convenabil mijloc de control 
al deponenţi lor asupra mersului afacerilor 
insti tutului, este publicitatea. 

Avénd deponenţii posibilitatea de a ur
mări în publicaţiunile periodice ale institu-

| telor, lucrarea şi desvoltarea acestora, şi 
I avénd astfel ocasiunea a se convinge, că ca

pitalul lor este bine administrat , îl vor lăsa 
în manile băncilor şi îl vor spori, iar în cas 
contrar vor usa de dreptul lor de a-1 re t rage . 

P e n t r u a-şi asigura acest mod de control 
şi l iber tatea acţiunii în interesul siguranţei 
capitalului lor, deponenţi i pot formula cu 
to t dreptul pretenţ iunea, ca să li se dee po
sibilitatea de a urmări act ivi tatea insti tutului, 
şi unde această posibilitate nu li-se dă, îşi 
vor impune — prea na tura l — reserva cu
venită, aşedându-şi capitalul acolo unde vor 
fi satisfăcuţi prin o publicitate mai mare . 

Impor t an ţa acestor consideraţiuni o vom 
puté apreţ ia pe deplin, dacă vom ţine cont 
de împrejurarea, că s. ex. la băncile noas t re 
depositele represintă suma de K 34.953,341-01, 
adecă aproape de patru-ori a t â t a cât face capi
talul social vărsat de acţionari (K 9.631,566-86). 
Deponenţi i sunt prin u rmare factorul prin
cipal în viaţa băncilor, şi întărirea încrederii 
lor prin satisfacerea tu turor pretenţ iuni lor 
lor echitabile, este pent ru insti tutele noas t re 
de credit o chestiune de interes vital. 

Mai accentuând în fine împrejurarea, că 
sub acelaşi punc t de vedere ca deponenţi i 
cad în privinţa a r ă t a t ă şi ceilalţi creditori ai 
băncilor, cari le acordă credite de reescompt , 
contcurent , etc.. credem că am remarca t în 
destul impor tan ţa unei câ t mai întinse pu
blicităţi în afacerile băncilor. 

Să vedem acum consideraţiunile din cari 
băncile în multe locuri urmăresc o t end in ţa 
contrară şi se mărginesc în privinţa publici
tăţ i i la strictul necesar impus prin lege. 

Mai adese, şi mai cu seama la inst i tute 
mici, se invocă consideraţiuni de economie. 



Dupa ce însă cheltuielile împreunate cu edi
t a r ea publicaţiunilor de sub întrebare, chiar 
şi în sumă maximală, arare-ori a t ing o cifră 
fie cât de puţ in însemnată, credem că în 
această privinţă economiile ar fi prea depla
sate, şi prin urmare nu pu tem recunoasce 
temeinicia unor asemene obiecţiuni nici la 
cele mai mici inst i tute. 

To t a t â t de puţin justificată este ten- j 
dinţa urmăr i tă în unele locuri, de a presenta ¡ 
stările insti tutului în lumină mai favorabilă ! 
decum sunt în real i tate . Un asemenea pro- j 
cedeu nu numai că ar fi lipsit de soliditatea i 
ce necondi ţ ionat t rebue să o pret indem dela ! 
băncile noastre , dar nici nu-şi va puté ajunge [ 
scopul. Căci daca s. ex. un inst i tut pentru j 
a masca faptul : că a usat de credit exagerat , 
nu a ra tă reescomptul , ci îl de t rage numai j 
din s tarea escomptului , creditorii lui vor de- j 
duce din însuşi faptul acestei tăinuiri con
secuente mai grave decât din împrejurarea, | 
că banca de sub întrebare la un moment j 
da t s'a folosit de un credit de reescompt ce 
t rece preste limitele impuse prin averea ei 
proprie. To t astfel tăinuirea mărim ei rema
nentelor prin compensaţiuni între interesele 
res tante şi ant icipate sau cumularea lor sub 
„Diverse conturi debitoare ' ' , va da ansă la 
presupuneri mai nefavorabile decum este însăşi 
real i tatea. Astfel cel mai mic semn al lipsei 
de sinceritate, va pu té păgubi numai , dar nici 
când nu va întări încrederea în conducerea 
unei bănci. — 

In cele de păn ' aci credem că problema 
ce ne preocupă a fost pe deplin clarificată. 
Urmează acum să t r agem consecuenţele din 
cele expuse şi să a ră tăm căile şi mijloacele 
prin cari s'ar pu te stabili şi asigura un con
t ac t cât mai intim între organele conducă
toare ale băncilor noastre deoparte , şi între 
mandanţ i i lor şi clientela creditoare de al tă 
par te . 

A t â t în scopul de a desvolta şi nut r i 
interesul acţionarilor pent ru mersul afacerilor 
diferitelor insti tute, câ t şi spre a întări în
crederea publicului mare, din care se recru
tează deponenţii , băncile noast re credem că 
ar trebui să dee lucrării lor o cât mai întinsă 
publicitate a tâ t prin espunerea francă în bilanţ 
a tu turor stărilor lor, cât şi prin rapoar te 
anuale cât mai detaiate , cari să ara te în mod 
comparat iv desvoltarea şi schimbările dife
ritelor ramur i de afaceri, explicând şi co
mentând toa te posiţiunile conturilor de în
cheiere şi a ră tând básele, pe cari aceste au 
fost stabilite. A t â t bilanţurile cât şi rapoar te le 
anuale să se publice apoi — independent de o 
eventuală publicare în ediţiuni separate ori 

în foile locale sau cele indicate prin s ta tute , 
— inomis înaintea adunări lor generale în un 
organ publicistic central al băncilor, din care 
publicul mare să se poată orienta pe deplin 
asupra înt reg mersului lucrării economice fi
nanciare a diferitelor noast re insti tuţiuni. 

Avend băncile românesci un asemenea 
organ, n 'au decât să se folosească de el pen t ru 
a contribui şi pe această cale la în tăr i rea 
încrederii publicului mare şi la consolidarea 
creditului lor. 

R E V I S T A F I N A N C I A R Ă . 

Si tua t i unea . 
Sibiiu, 25 Aprile 1901. 

0 Factorii, cari înrîuresc asupra vieţii noastre 
economice, şi de cari trebue să ţină cont şi bursa, 
se înmulţesc pe di ce merge; cercul lor devine tot 
mai estins şi mai vast, aşa că dela un bun financier, 
care vrea să judece situatiunea viitoare economică 
cu oarecare siguranţă, se cere să scie din ce în ce 
mai multe, să observe şi să fie necontenit în curent 
cu toate momentele de importanţă internaţională şi 
locală, ce pot influinţa asupra mersului economic şi 
financiar. 

Principalele momente, cari de present şi în vii
torul apropiat pot ave un efect bun sau reu şi asupra 
pieţelor noastre, sunt: Situatiunea financiară a Bri-
taniei în urma resboiului din Transvaal, precum şi 
desvoltarea situaţiunii economice şi financiare în Sta
tele unite americane, de care depinde deja şi situa
tiunea pieţelor noastre, precum şi a celorlalte pieţe 
continentale. 

Ministrul de finanţe al Marei Britanii a înaintat 
parlamentului o parte a expensarului de spese avute 
în resboiul cu Burii. — Pană acuma Hicks-Beach şi 
Chamberlain au coperit deficitul crescend prin procu
rarea de bani cu Bonds-uri de scurtă scădinţă; acuma 
însă totalul acestor datorii plus interesele se vor in
troduce în buget. Din cele expuse în 19 ale curentei 
din partea ministrului de finanţe reese, că campania 
sudafricană din punct de vedere financiar a fost cea 
mai costisitoare şi nefericită întreprindere a timpului 
mai recent, şi că cheltuielile „Imperiului" au crescut 
la o sumă atât de enormă, încât poate servi de învă
ţătură nu numai Angliei, ci şi celorlalte State. înainte 
de începerea resboiului datoriile Angliei atingeau cifra 
de 627 milioane, la care, dacă mai adăugăm suma 
împrumutului nou, aceste datorii vor representa deja 
suma de 748 milioane Punţi, fără ca socotelile să fie 
deplin balansate, fiindcă se vor recere încă cel puţin 
80 milioane, şi astfel datoria statului va atinge cifra 
notată prin anii şesezeci. Ceace s'a amortisat deci 
în decurs de patrudeci ani, s'a spesat din nou în doi 
ani; munca unei generaţii pentru descărcarea purtă-
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torilor de imposite, s'a nimicit printr'un mic resboiu 
purtat contra unei mâni de ţerani. Averea Angliei 
de bunăseamă că este enormă şi isvoarele Statului 
nesecavere, dar doue sute milioane de punţi sau cinci 
miliarde franci, pentru un resboiu ancă nefinit, de 
bunăseamă că şi pentru Anglia va trage ceva în cum-
penă. Marginile bugetului au trebuit deja să se mai 
întindă, ministrul nu s'a mulţâmit numai cu urcarea 
taxei Income, ci a propus şi urcarea de vămi de natura 
extremă, împovărând pe de o parte unii articoli de 
import, iar pe de altă parte alţii de export, şi aceşti 
articoli sunt zăcharul şi cărbunii). Un alt moment, 
ce preocupă parlamentul englezesc, este emisiunea 
unui împrumut de Console de 60 mii. punţi, care va 
preocupa pieţele franceze şi americane, cu atât mai 
vertos că emisiunea Consolelor se va face cu un curs 
de tot redus, cu 19% mai scădut, decât cursul cel 
mai mare de acum patru ani. 

Rolul Americei de nord cresce în importanţă şi 
pe terenul financiar, fiindcă în circulaţiunea interna
ţională de mărfuri dominează deja. — In septămâna 
trecută se părea, că situaţiunea tîrgului monetar eu
ropean ar fi ameninţată de un pericol serios din partea 
Americei. 

Din New-York se anunţaseră oscilaţiuni mari 
în procent, iar Surplus-Reserva Băncii din New-York 
se redusese în mod simţitor. încordarea tîrgului mo
netar însă a fost numai trecătoare, fiindcă reserva 
Băncii arată deja o crescere. La îmbunătăţirea situa-
ţiunii a contribuit poate şi vîndarea de Bonds-uri din 
partea tresoreriei pentru amortisarea datorii de stat. 
Deşi deocamdată se poate zice, că situaţiunea s'a mai 
îmbunătăţit, nu este esclusă o calamitate pentru înce
putul sesonului de toamnă, — timpul de seceriş în 
statele de vest, — fiindcă în Statele Unite emisiunea 
de bancnote se face pe basa unui deposit de Bonds-uri, 
cari reducendu-se în urma acestei operaţiuni, ar 
ave de urmare o reducere a circulaţiunei de bilete. 
Asupra centrelor comerciale de est, se va simţi în 
mesură de tot minimală lipsa de bilete, fiind tare des-
voltată circulaţiunea de Clearing şi de deposite; dar 
cu atât mai vertos se va simţi aceasta în Statele de 
vest, cari sunt mai mult avisate la circulaţiunea de 
bancnote. Scumpirea banilor produsese o slăbire a 
sterling-cursului, care însă în curend s'a recules şi acuma 
diferă numai cu 1 / 4 cent de punctul aurului, şi astfel 
se poate spera, că participând America în mesură 
mai mare la subscripţiunea împrumutului englezesc, 
se va produce o urcare a acestor devise şi va încurge 
mai mult aur efectiv în Anglia. 

Reichsbank-ul german a redus în 23 curent eta
lonul oficial cu o jumetate procent, şi anume discontul 
la 4°/o, iar pentru lombardarea de efecte şi mărfuri la 
5%- Scăderea etalonului s'a motivat prin întărirea 
reservelor libere de imposit, cari conform ultimului 
buletin au atins cifra de 200 milioane Maree, precum 
şi prin căutarea relativ restrînsă a împrumutului de 
lombard şi cambii. La întărirea Statusului Băncii a 

mai contribuit sporirea însemnată a depositelor de 
Giro, ce stau în strînsă legătură cu subscripţiunea 
împrumutului german. Acest împrumut va contribui 
la o consolidare durabilă a reservei, dacă Statul va 
folosi în primul loc resursele incurse prin acest îm
prumut pentru rescumperarea bonurilor de tresor află
toare încă în proprietatea Reichsbank-ului. La redu
cerea etalonului a mai contribuit şi constelaţiunea fa
vorabilă a cursului de devise germane, permanenta 
ieftinătate a discontului privat, care astădi notează 
3 1 / 4 % , precum şi facilitatea tîrgului monetar din cen
trele' europene. 

Asupra finanţelor noastre nu poate ave nici o 
înrîurire directă nesiguranţa situaţiunii din Statele 
Unite, dar bursa din Viena totuşi trebue să ţină cont 
de relaţiunile din New-York, fiind cunoscut că multe 
firme germane, cu cari Viena stă în conecsiune, sunt 
tare angajate în valori americane. Asupra pieţelor de 
efecte europene influinţează favorabil şi îmbunătăţirea 
tîrgului monetar. De când Banca Austro Ungară face 
escompt în tîrg deschis, se ofer bani în abundanţă 
cu 3Va procente şi prin urmare capitaliştii, cari mai 
înainte îşi puteau plasa cu uşurinţa banii în escomt 
şi lombard cu 4—5%, vor fi nevoiţi să'şi caute alt 
mod de plasare. — Cererea obligaţiunilor de Stat de 
4% este în crescere, deasemenea scrisurile fonciare 
şi priorităţile se bucură de o atenţiune mai mare a 
capitaliştilor. Dacă regimul austriac va fi în stare să 
dea în circulaţiune, încă în decursul lunei viitoare, o 
parte a împrumutului de investiţiune, nu va întimpina 
greutăţi serioase, fiindcă grupul Rotschild (după cum 
se spune) va prelua emisiunea, şi anume 100 milioane 
coroane din aceşti titlii i-ar primi în opţiune cu fics 
100 milioane coroane, şi astfel ar mai fi de plasat ce
lelalte 200 milioane. împrumutul de investiţiune al 
căilor ferate de sud se va reserva pe seama capita
liştilor francezi. 

în 14 Aprile noile camere române au votat bud
getul pe anul de eserciţiu 1901—1902 precum şi le
gile financiare în legătură cu aceste budgete. Cu acea 
dată deci România începe noul eserciţiu cu un budget 
echilibrat prin reduceri de personal, reduceri de le
furi şi material şi cu resurse procurate nu din impo
site noi create, ci pe calea sporirei taxelor la unele 
din contribuţiile directe actuale, reducendu-se astfel 
budgetul de cheltueli dela 238 la 218 milioane franci, 
iar budgetul de venituri la o evaluare mai dreaptă. 
Dela cunoaşterea în mod detailat şi precis a progra
mului guvernului şi dela votarea Budgetelor pe 1901— 
1902 cu reduceri de cheltueli de 26 milioane de franci 
şi cu crearea de resurse de alte şase milioane, inde-
cisiunea, care apăsa asupra tîrgurilor, a dispărut, în
crederea a revenit şi activitatea financiară, după mai 
multe luni de amorţeală, şi-a luat sborul, favorisată 
de un bun curent de exportaţiuni, de scăderea scom-
tului la Banca Naţională (dela 8 la 7%, iar împrumu
turilor contra deposite de efecte dela 9 la 8°/0) şi de 
bunele disposiţiuni ce manifestă tîrgurile streine. 



Creditul statului român şi creditul privat, după-
cum se vede din următoarele cifre, s'a înbunătăţit sen
sibil : Rentele de 5 % din 1881—1888, dela 90 cât co
tau în Ianuarie, s'au urcat la 92 V é — 9 1 8 / 4 fără cuponul 
de 1 Aprile; Renta amortibilă din 1892 şi 1893 face 
9 3 1 / 4 — 9 2 y 4 . La Rentele de 4% se observă o urcare 
dela 2 până la 3 franci. Atât la Paris cât şi la Berlin 
Réntetele române au fost riguros împinse înainte. Fun
ciarele rurale de 5°/ 0, cari în Ianuarie cotau 91-50, 
fac astădi 93-50, iar cele de 4% dela 75 (cât cotau 
în Ianuarie) au avansat pană la 80. Fonciarele de 
5°/ 0 Bucuresci au încheiat cu 84y 8 contra 77 3 / 4 din 
Ianuarie, iar fonciarele de Iaşi cu 78-77 faţă de 73 75 
cotarea din Ianuarie. Tîrgul de acţiuni încă este în 
urcare pe toută linia. 

Stadiul regularei valutei. Lucrările pentru 
regularea valutei, începute înainte cu 9 ani, au ajuns 
deja într'un stadiu atât de înaintat, încât sunt şanse, 
că în anul 1902, după-ce se va fi creat şi legea, care 
decretează şi regulează plăţile în aur, aceasta mare 
şi epocală acţiune se va încheia definitiv. 

Lucrările de îndeplinit în acest scop sunt înainte 
de toate scoaterea din circulaţiune a biletelor de stat, 
cari formează datoria flotantă de stat, redusă în timpul 
dela 24 Iuliu 1894 pană la finea lui Iunie 1896 dela 
fl. 312 milioane la fl. 112 milioane. Suma aceasta, 
compusă în preponderanţă din bilete de stat de fl. 5"—, 
se amortisează precum se scie, prin punerea în cir
culaţiune a monetelor de argint de K 5-—• şi a bancno
telor de K 10-—. Monetele de K 5-— sunt deja mare 
parte bătute şi predate circulaţiunei, astfel că pe calea 
aceasta deja s'au scos din circulaţiune bilete de stat 
în sumă de fl. 32 milioane. Biletele de stat astfel 
rescumpérate se manipulează din partea bancei Austro-
Ungare, deocamdată ca deposit, representând în sumă 
rotundă 70 milioane coroane. Mai sunt a se réscum-
péra aşadară, prin bilete de bancă (bancnote) de câte 
K 10-— bilete de stat în sumă de fl. 80 milioane sau 
K 160 milioane. Nouele bancnote â K 10-— vor fi 
gata încă în decursul verei şi se vor pune în circu
laţiune în luna lui Septembre». Deoarece aceste banc
note se vor libera numai în schimbul biletelor de stat 
de fl. 5-—, iar de altă parte publicul ancă se va grăbi 
a scăpa de biletele în valuta austriacă, nu încape 
îndoială, că biletele de stat în sumă de fl. 80 mi
lioane vor disparé în scurt timp din circulaţiune. 

Făcută aceasta, mai restează schimbarea bancno
telor de fl. 10—, 100-— şi 1000-— v. a , cu bancnote 
în valută de coroane, ceea-ce nu este decât o opera
ţiune technică, care nu va forma nici o pedecă la 
decretarea plăţilor în numerar, fiind-că bancnotele in 
v. a. ale băncei Austro-TJngare încă au acoperire 
metalică. * 

SOCIETĂŢI FINANCIARE ŞI COMERCIALE. 

„Berzovia"', institut de economii şi credit socie
tate pe acţiuni în Zsidovin, şi-a ţinut adunarea gene
rală la 12 Martie 1901 sub presidiul d-lui Alexandru 
Ogerlaci, fiind notar d-1 losif Şest, iar verificatori ai 
procesului verbal d-nii Achim Cioca şi Petru Stiopu. 
Presenţi au fost 35 acţionari, representând 504 acţiuni 
cu 170 voturi. 

împărţirea profitului net de K 7228-19 s'a făcut 
astfel: Dividendâ şi supradividendă K 5600-—. Fon
dului de réserva K 1600-—. Scopuri filantropice-cul-
turale K 28-19. împărţirea sumei destinată spre sco-

; puri filantropice culturale s'a încredinţat direcţiunii. 
Dividendâ fixată cu 8% = K 4-— de cupon se plă-
tesce cu începere dela 1 Maiu 1901. 

In direcţiune s'au ales în locul d-lor Daniel Po-
poviciu şi Nicolae Şest, d-nii Maxim Clepan şi Nicolae 
Chincea. 

„Comoara", institut de credit şi economii socie
tate pe acţiuni în Comorişte, şi-a ţinut adunarea gene
rală la 28 Martie 1901 sub presidiul d-lui lacob Molin, 
fiind notar d-1 Achim Dabici, iar verificatori ai proce
sului verbal d-nii : loan Bălan şi Adam Bolovegia. 
Presenţi au fost 19 acţionari, representând 169 acţiuni 
cu 169 voturi. 

împărţirea profitului net de K 1612-36 s'a făcut 
astfel : Fondului de réserva K 600'—. Dividendâ 
K 800'—. Tantieme direcţiunii K 100-—. Tantieme 
comitetului de supraveghiare K 80-—. Scopuri filan
tropice culturale K 3236. Suma de K 32'36 pentru 
scopuri filantropice culturale s'a lăsat la disposiţiunea 
direcţiunii. Dividendâ fixată cu 8°/0 — K 3'20 de 
cupon se plătesce cu începere dela 1 Maiu 1901. 

* 
„Fortuna", institut de credit şi economii, socie-

; tate pe acţiuni în Rodna veche, şi-a ţinut adunarea 
; generală la 3 Martie 1901 sub presidiul d-lui Gerasim 

Domide, fiind notar d-1 Nicolae Mureşan. Presenţi au 
fost 38 acţionari, representând 519 acţiuni cu 262 voturi, 

împărţirea profitului net de K 822058 s'a făcut 
! cum urmează: Dividendâ şi supradividendă K 3600-—. 
I Fondului de réserva K 2211-38. Scopuri filantropice-
j culturale K 683'96. Tantieme direcţiunii şi comitetului 

de supraveghiare K 985-—. Repurtat în contul anului 
1901 K 740-24. Suma destinată spre scopuri filantro-

[ pice culturale se distribue prin direcţiune scoalelor 
din împrejurime, tinerimei universitare române dela 
scoalele înalte şi la mai multe reuniuni şi fundaţiuni 
filantropice românesci. Dividendâ fixată cu 9% = K 4 - 5 0 
de cupon se plătesce cu începere dela 1 Maiu 1901. 

In direcţiune s'au reales d-nii : Gerasim Domide, 
Nicolau Mureşan, Zagyva Mihăly, PamfiHu Grapini şi 
Bazar Avram, iar în comitetul de supraveghiare d-nii: 
Leontin Pop, Cosma Cotul şi Silvestru Mureşan. 

* 
„Furnica11 cassă de economii, societate pe acţiuni 

în Făgăraş, şi-a ţinut adunarea generală la 17 Aprile 
1901 sub presidiul d-lui lacob Macaveiu, fiind notar 
d-1 loan Dejenariu, iar verificatori ai procesului verbal 
d-nii Dr. loan Turcu şi Leon Şolomon. Presenţi au 
fost 14 acţionari, representând 203 acţiuni cu 203 voturi. 

împărţirea profitului net de K 20,394-63 s'a făcut 
cum urmează: Dividendâ şi supradividendă K8400 - —. 

; Fondului de réserva K 3000-—. Fondului de réserva 
special K 3500'—. Scopuri filantropice-culturale 
K 1200'—. Tantieme direcţiunii şi funcţionarilor 
K 1727'35. Amortisare din preţul caselor K 567-28. 
Fondului de pens. al funcţionarilor K 2000 -—. Suma 

! destinată spre scopuri filantropice culturale s'a împărţit 
I astfel : Scoalei rom. confesionale gr. or. K 600'—. 
: Scoalei rom. confesionale gr. cat. K 600-—. Dividendâ 
\ fixată cu 70/o = K 28-— de cupon se plătesce îndată 

după adunarea generală. 
în direcţiune s'au ales d-nii Nicolau Garoiu, Iuliu 

Dan şi Maximilian Recian, iar în comitetul de supra-



veghiare d-nii: losif Lissai, Gerasim Grama, Gavrilă 
Cornia, Ioan Ghimbăşanu şi Valeriu Popa Comsia. 

Societatea de împrumut şi păstrare în 
Feldru (Foldra, cottul Bistriţa NăseudJ. Societatea 
aceasta, despre activitatea căreia de vr-o câţi-va ani 
încoace n'a pătruns nimic în publicitate, îşi publică I 
încheierea anuală pro 1900 într'un mod de tot defec- ' 
tuos. Bilanţul conţine la active următoarele: Capital ] 
elocat K 9199-34 şi Restul casseL cu finea an. 1900 
K 199-33; pasivele au următoarele posiţii: Capital 
fundamental K 6287-60 şi Deposite K 3111-07. To
talul activelor este de K 9398'67; despre eventualul 
profit curat sau perdere nu se face nici o amintire 
în bilanţ. Afară de bilanţ socotelile de încheiere mai 
conţin un „Conspect de venite pe 1900", care arată 
sub titlu: Câştiţ/ K 1139-01 şi sub titlu Perdere tot 
K 1139-01; ar resulta prin urmare că nu s'a realisat j 
nici câştig curat, nici perdere curată. In privinţa 
aceasta însă ne desluşesce raportul direcţiunii cătră 
adunarea generală, în care se arata că între membrii 
se distnbue suma de K 516-24, compusă din K 34524 
şi K 171-— considerate între perderile conspectului [ 
de venite sub titlii: Interese după capit. fundamental ; 
şi dividende pro 1900. Pe viitor ar fi consult ca la ! 
încheierea anuală să se ia de model încheierea altor 
institute, căci în forma actuală socotelile acestei so
cietăţi se presintă prea necorăspundătoare. 

AGRICULTURA-

S i t u a ţ i u n e a agr i co lă . 
în Ungaria. Pe basa rapoartelor intrate pană la 

15 Aprile a. c , ministerul de agricultură a publicat 
următorul exposeu despre starea semănăturilor şi a 
situaţiunii agricole: In jumătatea primă a lunei Aprile 
a fost timp schimbăcios şi cu toane. A ploat, şi la 
munte a nins adeseori. S'a simţit lipsa de un timp 
mai dulce la semănăturile de toamnă şi la cele de 
primăvară, ce au fost în încolţire. în urma timpului 
rece şi în preponderanţă ventos semănăturile se des-
voaltă numai cu înce tu l . . . Cu toate aceste starea 
gr anelor şi secărilor de toamnă — deşi aceste in multe 
Jocuri s'au îngălbinit — în general este îndestulitoare, 
în unele locuri foarte bună. 0 parte a semenăturilor 
de răpită a degerat în timpul iernii; ceea-ce a rămas 
se află în stare bună şi în multe locuri deja înfloresce. 
Vermii şi cu deosebire purecii au nimicit sporadic 
rapiţa. Lucrările agricole sunt în curgere în toată 
t ea ra . . . Se ară, samănă şi se lucră in vii şi grădini. 
Vermii şi şoarecii fac pagube semănăturilor din unele 
părţi ale ţ e re i . . . Semănăturile de toamnă, inclusive 
orzul şi ovesul, în cele mai multe regiuni ale ţării s'au 
sfîrşit; parţial s'a început şi semănatul cucuruzului 
şi pusul crumpenelor. Napii ancă s'au semănat în multe 
locuri. Tabacul se desvoaltă bine în straturile calde; 
totuşi ar fi de dorit pentru el cum şi pentru toate 
plantele o temperatură primăveratică, dulce. Desvol-
tarea plantelor de nutreţ artificiale este favorabilă . . . . 
In urma timpului rece crescerea ierbii din fenaţe şi 
păşuni nu este pretotindenea îndestulitoare. Vitele pot 
deja pasce, dar află numai puţină iarbă, ceea-ce este 
păgubitor, pentru-că provisiunile de nutreţ în multe 
locuri s'au consumat aproape cu totul. Peste tot, şi 
cu deosebire în regiunile mai ridicate, nutreţul uscat 
este scump. Starea vitelor totuşi este îndestulitoare. — 

Tăiatul viţei de vie se face în o parte mare a ţării. 
In unele părţi se aud plângeri asupra stricăciunii ce 
viile au îndurat din causa frigului, totuşi ele nu sunt 
aşa însemnate, precum se crede. Floarea bogată a 
pomilor ar pută fi influinţată în mod păgubitor prin 
o răceală îndelungată. In unele părţi ale terii a cădut 
brumă. 

Proiect de lege pentru stupărit. Ministrul 
de agricultură pregătesce o acţiune mai mare în fa
vorul stupărituîui, şi anume în doue direcţiuni. Se 
lucrează un proiect de lege despre exercitarea stupă
rituîui şi despre protejarea lui, care se va da spre 
opinare unui consiliu de experţi. Afară de aceasta la 
Godollo se înfiinţează un institut de stupărit în stil 
mai mare, a cărui organisare este în curgere. In 
acest institut se vor face experienţe cu toate metodele 
de stupărit, începend dela cele mai primitive pană la 
cele mai perfecţionate. Acest institut va fi centrul şi 
organisătorul stupărituîui regnicolar. De aici se vor 
pute trage toate desluşirile şi îndrumările necesare în 
chestia stupărituîui. Aici se vor face experimente cu 
inovaţiuni privitoare la stupărit. La acest institut se 
vor tine în fiecare an cursuri gratuite de stupărit de 
câte 4 săptămâni cu învăţătorii şi preoţii sătesci, cari 
sub durata cursului vor ave întreagă provisiunea în 
mod gratuit. 

* 
Importul viţei de vie în comitatul Sibiiu. 

In comunele, ale căror vii nu sunt molipsite de filo
xeră, importul viţei din alte comitate este interdis cu 
totul. Viţa importată va fi arsă, cea deja plantată se 
va scoate şi locul va fi desinfectat pe spesele proprie
tarului. Unde viile sunt molipsite de filoxeră se con
cede importarea viţei cu condiţiunea, ca să fie însoţită 
de un certificat dela primpretorul respectiv. 

DIN R E U N I U N I . 

„Reuniunea, ecou. din Oreştie" a ţinut o 
nouă prelegere economică în Berii la 24 Martie a. 
c. Erau de fată preste 100 de bărbaţi economi, îm
preună cu preotul, învăţătorul, etc. Adunarea a des-
chis'o dl Daniil David, membru în comitetul reuniunii. 
Dl Ioan Moţa a vorbit apoi despre foloasele maşinilor 
agricole în economie. 

Stipendii pentru înveţăceii de meserii. 
Comitetul „Asociaţiunii pentru sprijinirea învăţăceilor 
şi sodalilor români din Braşov a publică concurs cu 
terminul pană la 1 Maiu n. 1901 pentru 11 stipendii 
de câte 40 cor. pe seama ucenicilor români din Bra
şov dela ori-ce fel de meserie. Conditiunile sunt: cer
tificat de botez, contractul încheiat cu maestrul unde 
e aplicat, atestat de paupertate şi atestat de bună 
conduită dela maestrul. 

* 
Ktjiosi/ii agricole. „Reuniunea agricolă sud-

ungară" va aranja o expositie împreunată cu terg de 
vite, cai şi vin în Timişoara dela 26—30 Maiu a. c. 
Membrilor reuniunii, cari se interesează de această 
expositie, la cerere, li se va trimite programa exposiţiei. 

„Reuniunea regnicolară de agricultură"' va aranja 
o expositie regnicolară la Pojon în toamna an. 1902. 



Í N 7 É T A M É N T . 

La încheerea prelegerilor poporale. Mini
sterul ung. de agricultură a introdus înainte cu 10 
ani prelegerile poporale ţărăneşti, ce se ţin în timpul 
iernii. In foile maghiare şi germane se găsesc nenu
mărate dări de seamă despre decursul, resultatul şi 
alte împregiurâri referitoare la aceste prelegeri, cari 
se ţin an de an în sute de comune prin prelegători 
ambulanţi. De obiceiu pe urma acestor prelegeri este 
pregătit terenul şi pentru deschiderea cursurilor de 
câte 6 săptămâni, împreunate cu exercitarea unor rami 
mai uşori din industria de casă şi agricolă. Astfel de 
cursuri s'au ţinut mai multe şi în părţile ardelene cu 
resultate îmbucurătoare. La cel din Luna săsească s. 
e. au participat dela început 20 ţărani, al căror număr 
mai târdiu s'a ridicat la 30. Ei au gătit în timpul 
cursului: 2 care de boi complete, 2 grape, 4 juguri, 
6 toporîşte de coase, 30 furci, 8 leuce, 20 greble, 4 
tânjeli, 4 rudi de car, etc. Dece din participanţi au 
eşit meşteri în toată forma. Se fac observări, că nu 
se află la îndemână răchite şi papură pentru confec
ţionarea de corfe, coşniţe de stupi, coşuri de căruţe 
ş. a. şi că astfel ar trebui să se pună pond mai mare 
pe îngrijirea locurilor din câmpie din punct de vedere 
a cultivării papurei şi pipirigului, iar în alte regiuni 
să se dee mai bună îngrijire culturei răchitelor. Aceste 
sunt chestii, cari trebue să ne intereseze mai dea-
proape şi pe noi, şi de aceea atragem atenţiunea pu
blicului nostru cetitor asupra lor. 

• * 
Conferinţe economice în Tohanul vechia. 

Sub conducerea preşedintelui seu, a d-lui paroeh Moise 
Brumboiu, agentura Asociaţiunii din Tohanul-vechiu 
a ţinut şi în pâresemile acestui an mai multe confe
rinţe publice foarte bine cercetate de popor. Antâia 
conferinţă s'a ţinut în 10 Martie d. a. A vorbit d-1 
preşedinte despre: „Despre grădinile de legumi şi cul
tivarea legumilor". In 17 Martie a ţinut a II confe
rinţă d-1 Dum. Pop, înv. şi cassar al agenturei „Despre 
cultivarea pomilor şi despre altoit", arătând în praxă 
cum trebue făcută altoirea. în 24 Martie au vorbit d-1 
vice-notar George Oprea: „Despre testamente, inven
tare şi cassa muncitorilor", iar d-1 Nicolae Voda, înv. 
şi notar al Agenturei „Despre cultivarea lucernei, tri
foiului şi napilor de nutreţ". In 7 Aprile au vorbit 
d. învăţătoare Silvia Chirilă „Despre chemarea femeii 
române", d-1 Nicolae V. Pop „Despre maeştrii şi îm
brăţişarea lor" şi d-1 vice-notar George Oprea „Despre 
poliţia de câmp, intimări şi legea şcolară". 

Cursuri economice pentru învăţătorii dela 
scoalele economice de repetiţie se vor ţine anul 
acesta în: Ada, Geoagiu, Csâkovâr, Ciaba, Hodmezo-
Vâsârhely, Iâszbereny, Karczag, Komârom. Kecskemet, 
Lugos, Sân-Miclăuşul-mare, Rimaszombat, Szabadka 
şi Szentimre. Fie care curs durează dela 15 Iulie pană 
la 15 August şi la fiecare vor fi primiţi câte 20 în
văţători, primind fiecare în total câte un ajutor de 
K 100. Cei-ce au participat deja la un astfel de curs 
nu vor mai fi primiţi. Petiţiile se înaintează mini
strului de agricultură prin mijlocirea inspectorului 
şcolar reg. 

Ajutoare pentru meseriaşi. Cameră comer
cială şi industrială din Braşov a publicat concurs cu 
termenul pană la 31 Maiu 1901 (12 oare din di) pentru 

2 ajutoare de câte K 600 pe sama meseriaşilor, cari 
doresc a se perfecţiona în străinătate. La aceste aju
toare pot reflecta tinerii născuţi în comitatele : Braşov, 
Făgăraş, Sibiiu şi Ternava mare. Petiţiunea trebue să 
fie provedută cu timbru de K 1 şi în ea să se arete: 
numele, locuinţa, starea familiară, branşa aleasă, pla
nul precis al călătoriei sale pentru perfecţionarea mai 
departe, şi cunoscinţa limbilor. Să se alăture: atestat 
de botez, despre ocupaţiunea sa de pană acum, despre 
şcoalele absolvate şi atestat de moralitate. In fine 
petentul are să declare că, după călătoria sa de ex-
perinţă, îşi va practica meseria in patrie, şi nu în 
străinătate. In cas contrar va trebui să replâtească 
ajutorul primit. 

Calendarul săptemânei. 
- ('28 Aprile 4 Miiu st. nou). 

D i 1 < Cal. Greg. Cal. Iulian 

Dum. I 28 Vitalis 
Luni ; 29 Peter M. 
Marţi I 30 Catarin;i 
Mere. I 1 Maiu Filip 
Joi ! 2 Atanasiu 
Vineri j 3 Aflar. Crucii 
Sâmb. 4 Flnrian 

15 S. M. Aristarcb. " 
16 Muc. Agapia şi Irina "' 
1 7 Cuv. Păr. Simeon 
18 Cuv. Păr. loan 
19 C. P. loan cíela Peşteră 
20 C. Teod. Trichina 
21 S. M. Ianuăriu 

Trageri la sorţi. 
Maiu 1: Losuri de Stat 1860 de 5°/0 (tragere de numeri). 

— Losuri Crucea roşie italiană (trag. de premii şi amort.) — 
Losuri Braunsehweig (tr. de serii). — Losuri B^varia 4°/0 (trag. 
de premii). — Losuri Finlandeze (trag. de c^şfig). 

Maiu o: Scris. fonc. cu premii Bodeneredit aust. 3°/0, em. 
II (tr. pr. şi am.) 

Scadenţa cupoanelor. 
Maiu 1: Rentă corn. 4 i / 1 0

l ' / 0 bilete, val. fl. 2-10. — Losuri 
de Stat din 1860 de 5°/0 val. fi. 2-— şi a. 10—. — Oblig, rurale 
ung. şi Croato-Slav. 4° 0, val. fl. 2-—. — Prior, pentru navig. 
dunăreană 4°/0 val. Maree 8'—. — Priorit. Nordwestbahn aust. 
Lit. B. 5% val. fl. 5-—. — Prior, oblig. C. f. de St. aust. 3, 4 
şi 5° ( 0 aur, val. M. 3, 8 şi 10. — Prior. Siidbahn. 4°/0 în maree, 
val M. 8-—. — Scris. tone. Banca Anglo-aust. 4 I / 3 0 / 0 val. fl. 2-25. 
— Scris. fonc. Bodeneredit Sibiiu 6%, val. fl. 3-—. — Scris. fonc. 
Sparcassa Sibiiu em. II! 5°/0 val. fl. 2-50. — Ser. fonc. Inst. hip. 
ung. 4°/o val. fl. 2—. — Ser. fonc. Banca centr. hip. ung. 4°;'0 şi 
4V2°/o- K. 2'— şi 4'50. — Ser. fonc. Cassa de păstr. Budapestană 
4°/0 şi 4 1/ 2°/ 0 K 4 şi fl. 2-25. — Scris. fonc. Banca hipot. ung. / ' 
Bpesta 41/j°/0 fl. 2-25. — Sev. fonc. Cassa dc păstr. Timişoara.'. 
4V2°/o Şi 5% A- 2'25 şi 2-50. — Ser. fonc. Inst. de credit fonciac^-
regnic. ung. 41/2°/o A- 2 25. — Ser. fone. Banca ung. agrară şi d'y " 
rente 4Va°/o fl- 2 ' 2 5 -

Tîrgurile (Bâlciurile). 
(17—23 Aprile st. v.) 

Aprile 17. Sinea veche.1 18. Bandul de Câmpie.3 Caeova' 
( P A N Ă în 19-lea). Cason. Dicio-Sân-Martin.3 Ghierghio-Ditru. Iara.i 
llieşfâlău în Secuime. Jucul de jos (pană în 20-lea, tirg de oi). 
Orşova (pană în 20-lea). Sepsi-Sân-Georgiu (pană în 19-lea). 
Teaca.5 Vcitec. 19. Caransebeş (pană în 22-lea). Covasna. Ilonda.1 

20. Cernatu. Ciosven.1 Ciuc-Sân-Mărtin.2 Idror. Lugoj (pană în 
22-lea). Sibiiu (2 dile mai înainte tîrg de cai, 2 dile înainte de 
aceasta tîrg de vite cornute). 21. Lugoş3 (15,-18 tîrg de oi). 
Lupşa. Pecica maghiară (pană în 23-lea). Eodna veche. Szekely-
Cristur. 23. Agârbici.2 Canija turcească. Capolnaş. Cubin. Geoagiul 
de jos. s Gorgeny. Jibău.1 Kecskemet ;pănăîn 23-lea). Moldova nouă. 
Segedin (2 dile înainte tîrg de rîmători). Voila.8 

0 = în aceeaşi di şi tîrg de vite, 1 = 1 di, înainte tîrg de vite. 
2 = 2 dile înainte tîrg de vite, etc. 



Bursa de efecte din Viena şi Budapesta. 
Cursul din 25 Aprile 1901. 

4 

3 V . 

V A L O R I j Viena Bpesta 
vinde ! vinde 

V c o r . p . 100 K Datoria publică comună. 
Renta unit. Bancnote, Mai, Nov., 16°/0 dare 

arg. Ian.. Iulie. 16°/0 „ 
Losuri d. a. 1854 â fl. 2?0-— v. c. 20°/0 „ 

„ „ „ 1860 â fl. 500-— „ 20°/0 „ 
„ „ „ Î860 âfl. 100-- „ 20»/0 ,, 
„ „ „ 1864 â fi. 100-— „ 20% „ 

Datoria' publică austriacă. 
Benta austr. aur., scut. de dare 

, 1 )i C o r ; 

,, ,, de invest 

Renta 

Impr. 

Datoria publică ungară. 
ung. aur, scut. de dare 

,, Coi . . . . . . . „ 

Oblig. 
Impr. 
Oblig. 

îl Î7 

C. ferate d. a. 1889, aur, „ ,, „ 
„ ,. „ 1889, arg. „ „ „ 
„ „ „ _ 1876, aur 

ung. cu premii â 100 fl 
p. regul. Tisei . . . . sc. de dare 
ung. de regalii . . . . „ „ „ 

p. regul. Porţii de fier . . „ „ „ 
rurale croato-slavone 

„ „ ungare . . 
Alte datorii publice. 

Los. p. regularea Dunării, â 100 fl. 
Obl. Soc. Temeş-Bega 
Imp. cn prem. al oraşului Viena 

„ „ „ serbesci â 100 fr. . . 
Oblig, cu premii a C. fer. ture. a 400 fr. 
Impr. bulgar 1889 . .-

Scrisuri îonciare şi a. a. 
Instit. de Cred. fonc. austr. . . . 

„ „ „ „ cu premii, 1880 
Banca austro-nngară 

98 65 
' 98-20 
i 183-— 
¡141-75 
,171 — 
210-— 

118-05 i 
97-70 : 
84-85 ! 

117-30 
93-15 

121-10 
101-10 
119-40 
1 7 5 -
142--
100-50 
84.50 
94-50 
93-80 

259-75 
92-— 

!392--
84-— 

110-50 
¡ 95-50 

Banca comerc. ung. Pesta 
Obi. com. ung., Pesta, amort. . . . 

„ „ „ „ 50 ani . . . 
„ „ Casei de păstr., cap., Pesta 

Inst, de credit fonciar ungar . . . . 

Banca hipotecara ungară 

,, ,, „ cu premii . . 
Casa de păstrare regnic. Pesta, 50 ani . 
Albina, Sibiiu 
Cassa de păstrare Sibiiu, em. IV. . . . 
Inst. de credit fonciar Sibiiu, em. IV. 

Losuri. 
Basilica. à fl. 5- — 
Credit, à fl. 100— 
Clary, à fl. 40— v. c 
Soc. p. Na vig. Dunăreană, à 100 fl. v. c. 
Buda, à fl. 40-— 
Pâlffy, à fl. 40-— 
Crucea roşie austriacă, a fl. 10'— . . . 

„ ,. ungară, à fl. 5-— . . . . 
Rudolf, à' fl. 10-— 
Salm. à fl. 40-— v. c 
Salzburg, à fl. 20 — 
St. Génois à ri. 40-— v. c 
Triest, à fl. 100-- v. c 

„ à fl. 50— 
„J6 sziv", à fl. 4-— 

Valute. 
Galbini austr. sau ung 

„ o. reg 
Napoleond'or (20 frci sau 8 fi. v. a.) , . 
20 Maree germ. aur 
5 ruble rusesci 
Bilete germ. 100 M 

„ franc. 100 Fr 
Ruble, bilete, 100 
Lei românesci, 100 

I 97.25 
240-— 

: I O O - — 

ilOO-— 
98-25 

¡103-— 
94-— 

! 90-50 
100--
91-20 

98-50 
24050 
98-50 

99-25 
99-25 

98-75 
98-30 

183-— 
143 — 
172- — 
210-— 

118-10 
97-75 

117-25 
93-20 

121-75 
101-50 
119-— 
175-50 
143-— 
100-50 

94-50 
94-— 

93-25 
393-50 
85-— 

100-— 
100-— 
98-50 

103- — 
94-— 
91-— 

100 — 
92-— 

98-50 
121-— 
98-50 

102-— 
99-25 
99-25 

î 17-75 18-10 
'401-— 403 — 
!l48-- —-— 
¡420-— —-— 
163-— 163-— 
161 — 160-— 

52-— 
26-50 24-— 
«1-— —•— 

205-— • 
76 — • 

237-— • 
600-— — •— 
175 — —•— 
—'— 09-50 

11.32 11-40 
11-31 11-37 
19-09 19-12 
23-52 23-58 

117-70 117-72 
95-60 95-65 

254-20 255 — 
—'— •—'— 

B u r s a de m a l f a r i d in Budapes t a 
Cursul din 25 Aprile 1901. 

Grâu de Bănat prima per 50 kg. vinde . 
,, „ Tisa ,. „ „ „ „ 
,. „ Pesta „ „ „ „ 
„ „ Alba-reg. „ „ „ „ „ . 
„ .. „ Bacica ,, „ „ ,, „ . 

Secară „ „ 100 „ „ 
O r z „ „ ,, „ „ 
0 y e s „ „ „ „ „ . 
Porumb „ „ ,, „ „ . 

Untura de porc B.-Pesta „ „ „ „ „ 
Slănină (clisă) „ „ ', 

B u r s a de Bucuresc i . 
Cursul din 24 Aprile 1901. 

Renta amort. 1881 de 5°/0 

„ „ internă 4% 
„ „ externă 4°/0 

„ 1898 4»/0 

Fonciare rurale 5°/0 

Scris. fonc. urb. Bucuresci 5°/0 

„ iaşi 

vinde Lei 

7-75 
8-15 
8-05 
8-05 
7-75 
7-65 
6-65 
7-— 
5-45 

5 3 - -
46-— 

91-75 
79-— 
79-50 
80-— 
93-50 
79-25 
83-50 
77-50 
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:| Băile Herculane (Mehadia). 
( H e r k n l e s f u r d â , U n g a r i a ) . 

Staţiune "balneară internaţională în Bănat 
situată în valea romantică a Cernei. 

Aer azonic. Tot confortul posibil. Lumină 
electrică. Musică militară. Teatru. 

Vindecă r ăd i ca i : reumatism cronic, podagră, răchita, 
hemoroide, anemia, boale de rinichi şi besieă, conturbări 

ale circulaţiunii sângelui, etc. 

începutul sesonului la I Maiu. 

Staţiune a trenului Expres şi Orient-Expres pe linia 
Budapesta-Orşova-Bucuresci. 

Legătură cu vapoarele danubiene. 

Numeral visitatorilor preste 10,000 pe an. 
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. .The M u t u a l * * 
L I F E I N S U R A N C E C O M P A N Y O F N E W - Y O R K . 

! 
Î 
! 
I 

Cea mai mare societate de asigurare asupra vieţii. 

Fondată în 1842. 
Starea la 31 Decembre 1900: 

Fond de garanţie îrc. 1,687.840,168'45 
Starea asigurărilor ., 5,914.496,82912 

Representanta pentru Transilvania m.: 
Dr. C. Diaeonovich. 

Agentura principală în Sibiiu: 
P. Brosteanu, Sibiiu, (Strada Schewis, 2). 

A g e n t u r i : Alba-Iulia: Victor Oniţin, I. Kcirner. 
Abrud: Nic. A. Fieru, Ioan Simu. Blaj: Aureliu C. Domşia. 
Brad: Dr. Paul Oprişa. Deva: August A. Xicoară. Dobra: 
Ad. Leşnican. Elisabetopole: I. Beniamin. Făgăraş: Moise 
Derlosea. Haţeg: Aurel Eliu. Mediaş: Dion. Roman. Ore-
ştie: L O A N Buzdugan. Petroşeni: O Grausam. Reşnov: 
loan Teculescu. S.-Sebeş: A V R A M David. Selişte: Ioan 
Banciu. Uniadoara: Nicol'AE Macrea. Zlatna: ,.Zlăgneana". 
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